Medzial ir jy amzius

Tikslas: Padéti mokiniams suprasti medziy reikSme gamtai ir Zmogui, praktiskai iSmatuoti medzius ir
suzinoti, kaip nustatyti jy amziy.

Pamokos trukmeé: 45 minutés

Vieta: Lauko klasé ar zaidimy aikstelé su laisva erdve veiklai (papildomai uzduoc€iai po veiklos
galima skirti laiko klaséje).

Klasé: 3—4 klasés mokiniai
Maksimalus dalyviy skaicius: iki 30 mokiniy

Metodai:
1.Hipoteziy kélimas ir tikrinimas
2. Tyringjimas gamtoje
3.Diskusija

Reikalingos priemonés:
. Sillas ar virvelé
« Liniuoté, matavimo metras
« Uzduodiy lapai ir raSymo priemonés
« Skaiiuotuvai

Tema / skyrius dalyko programoje:

Kelia klausimus apie savo santykius su augmenija. Su mokytoju ir klasés draugais kelia klausimus
apie augaly reik8me Zeméje. Mokosi auginti ir ripintis augalais praktiskai. Kuo mane stebina
augalai? Ar Zinau, o gal ir paZjstu Zmoniy, kurie rapinasi augalais? Kaip manau, kodél jie tai daro?
Kartu su mokytoju bei klasés draugais kelia klausimus apie savo santykius su augmenija ir apie
augaly reikSme Zeméje. Mokosi auginti ir ripintis augalais praktigkai. Kaip galiu padéti jiems augti?
Kaip galiu pakenkti? Jei turéCiau savo darzelj, kokius augalus sodiniau? Kodél? Ar man patikty
rupintis augalais?

Etika - Santykis su pasauliu. AS—Tai (D)

D1. AS ir augmenija.



Patenkinama

Klasiy Slenkstinis lygis . Pagrindinis lygis Aukstesnysis lygis
. s lygis

koncentrai

3—4 klasiy Kelia klausimus, kaip Analizuoja, Tyrinéja ir diskutuoja, Papasakoja apie savo

koncentras zmogus gali padéti kokios kada augalas gali auginamus augalus, pateikia
augalams, kodeél problemos padéti, kada pakenkti 2-3 pavyzdzius, kaip
svarbu prisiimti kyla, kai Zmogui. I8sako savo priziuréti, rdpintis augalais.
atsakomybe uz nesirdpinama nuomone, ar uz visus Savo pavyzdzius pristato
augalijg, pavyzdziui, augalija ar net augalus zmogus turi klasés bendruomenéje
miskus. Kelia jai  kenkiama prisimti  atsakomybe (D1.4).
klausimus apie (D1.2). (D1.3).
artimiausioje
aplinkoje (klaséje,
mokyklos kieme,
namuose) esancius
augalus, kokia jy
reikSmé Zmogui

(D1.1).

Ugdomos kompetencijos ir uzdaviniai:
« Socialiné, emociné ir sveikos gyvensenos kompetencija:
o Mokosi rapintis augalais, supranta jy svarbg, ugdo atsakomybe
. Pazinimo kompetencija:
o mokiniai kelia klausimus apie augaly reik§me Zeméje, tyrinéja gamta ir domisi augalais.
o stebi medzius, matuoja jy kamienus, interpretuoja rezultatus, kelia hipotezes apie jy amziy.
« Komunikavimo kompetencija
o mokiniai iSreiSkia savo mintis apie augalus, diskutuoja su klasés draugais ir mokytoju.




Pamokos eiga

1. Jzanga (10 min.) — Stebéjimas ir klausimy kélimas
. Mokytojas su mokiniais nueina j pasirinktg lauko erdve ir uzduoda klausimus:
o Kodél medziai svarbls? Kaip jie mums padeda?
o Kaip manote, ar visi medziai vienodo amziaus?
o Kaip galima suZzinoti medzio amziy, jo nenupjovus?
. Mokiniai diskutuoja, kelia hipotezes, dalijasi savo mintimis.

2. Pagrindiné veikla (25 min.) — Medziy matavimas ir tyrimas

UZduotis 1: MedzZio amziaus nustatymas
Mokiniai pasirenka skirtingus medZzius, kuriuos turi tyrinéti pagal Siuos aspektus:
. MedZio rasis
. Vieta (parkas, pavieniai medziai prie kelio ir t.t.)
. Kamieno apimtis (cm)
« Apytikslis amzius
. Kamieno buklé (ar lygus, Siurkstus, su jtrikimais, samanomis)

. Kg pastebéjau apie S| medj (Salia daug kity medziy, ar atviras plotas, daug vabzdziy, pauksciy

lizdy, mazai lapy ir t.t.)

Mokytojas paaiskina, kad medzio amziy galima apytiksliai suzinoti matuojant jo kamieno apimtj:
. Kamieno matavimo metodas: reikia apjuosti medZzio kamieng sitlu ar matavimo juosta ir pamatuoti

ilgi. ISmatuoti sitlo ilgj galima ir su liniuote ar rulete.

. ApskaiCiavimas: apytiksliai skaiCiuojama, kad kas 2 cm kamieno apimties medziui prideda
mazdaug 1 metus. Apskai€iuoja apytiksli amziy pagal formule (apimtis cm + 2 = metai, pvz. medzio

apimtis 80cm, jo amzius bus 80 / 2 = 40 mety).

Papildoma uzduotis:
1.CO2 (anglies dioksido) sugérimo apskaiCiavimas;

Kiekvienas medis per metus sugeria apie 5 kg CO, uz kiekvienus 10 cm kamieno apimties.

Lengva formulé: CO2(kg per metus)=5%(kamieno apimtis+10)

Pavyzdys: Jei medzio kamieno apimtis yra 80 cm, tada: 5x(80+10)=40 kg CO, per metus

2. Deguonies (O,) iSskyrimo formulé

Vienas medis per metus iSskiria apie 10 kg deguonies uz kiekvienus 10 cm kamieno apimties.

Lengva formulé: O2(kg per metus)=10%(kamieno apimtis+10)

Pavyzdys: Jei medzio kamieno apimtis 80 cm, tada: 10x(80+10)=10x8=80 kg O, per metus

80 kg deguonies uztenka mazdaug 4 Zmonéms metams! (1 Zmogui reikia apie 20 kg O, per metus).
Papildomas klausimas vaikams: Kiek Zmoniy gali kvépuoti visus metus dél jasy iSmatuoto medzio?

3. Refleksija ir aptarimas (10 min.)
- Mokiniai atsako | klausimus:
o Kuo mane stebino medziai ir jy amzius?
o Kodél svarbu saugoti medzius?
o Ar zZinau zmoniy, kurie ripinasi augalais ir medziais? Kodél jie tai daro?



